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Тэма ўрока:  “Паказальныя ўраўненні”
11 клас.

Тып урока: урок абагульнення і сістэматызацыі ведаў.

Форма ўрока: урок-гульня.

Мэта:

· абагульненне і сістэматызацыя ведаў вучняў аб уласцівасцях паказальнай функцыі і замацаванне розных спосабаў рашэння паказальных ўраўненняў.
Задачы:
· паглыбіць веды ў рашэнні больш складаных паказальных ўраўненняў іншымі спосабамі;
· вызначыць недахопы ў ведах і спосабах дзеянняў вучняў для наступнай карэкцыі;

· праверыць і ацаніць  веды па тэме “Паказальныя ўраўненні”;
· развіваць у вучняў самастойнасць мыслення;

· фарміраваць аргументаваную матэматычную мову, уменне правільна аналізаваць вынікі работы;
· развіваць уменне ажыццяўляць самакантроль, самаацэнку вучэбнай дзейнасці;
· выхоўваць волю і настойлівасць у дасягненні пастаўленнай мэты.
 Метады і прыёмы работы: наглядны, практычны, моўны, часткова-пошукавы, метад самастойнай работы, метад кантроля.
Форма арганізацыі: франтальная, групавая, індывідуальная.

Абсталяванне: мультымедыя, магнітафон, выказванні вядомых матэматыкаў, маршрутна – ацэначны ліст. 

Дыдактычны матэрыял: карткі для вуснага лічэння, карткі для працы ў групах, карткі для індывідуальнай працы (матэматычнае лато), карткі тэставай самастойнай работы, маршрутна-ацэначны ліст.
Структура ўрока.
1. Арганізацыйна-псіхалагічны момант. (0,5 хв.)
2. Арыентацыйна-матывацыйны этап. (1 хв.)
3. Паведамленне тэмы ўрока. Вызначэнне сумеснай мэты дзейнасці.(2 хв.)
4. Праверка дамашняга задання. (1 хв.)
5. Актуалізацыя апорных ведаў. (3 хв.)
6. Вуснае лічэнне. (7 хв.)
7. Паведамленне навуковых даных. (8 хв.)
8. Практычнае прымяненне атрыманых ведаў. (12 хв.) 

9. Самастойная тэставая работа. (7 хв.)
10.  Дамашняе заданне з тлумачэннем.(1 хв.)
11. Выстаўленне адзнак за ўрок з каментарыямі. (2 хв.)

12.  Рэфлексія. (0,5 хв.)
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Ход урока

1. Арганізацыйна-псіхалагічны момант. 
Добры дзень, шаноўныя вучні і паважаныя настаўнікі! Я рада вас бачыць здаровымі і ў добрым настроі. У нас сёння незвычайны ўрок. На нашым уроку прысутнічаюць госці, і таму мы павінны пастарацца, каб у іх засталіся добрыя ўражанні аб нашым класе. Не хвалюйцеся, дзеці, я ўпэўнена, што ў вас усё добра атрымаецца. 

2. Арыентацыйна-матывацыйны этап.

Шаноўныя вучні, для вашага класа прыйшло электроннае пісьмо ад арганізатара гульні “Апошні герой – 10”(Cлайд 1). Давайце яго зачытаем. (вучань чытае тэкст пісьма)
“Прыязджайце на востраў. Выйграеце прыз…”
· Ці згодны вы стаць удзельнікамі гэтай гульні?

· Згодны.

· А адправімся ў падарожжа пад дэвізам:

 “Вучыцца можна толькі весела…
Каб пераварыць веды, трэба ўжываць іх з апетытам”. (А.Франс)
Я хачу, каб вы сёння на ўроку працавалі ў адпаведнасці з гэтым эпіграфам.  Удзельнікі гульні павінны быць не толькі лоўкімі і смелымі, але і кемлівымі. І ў гэтым сэнсе матэматыка займае не апошняе месца. Вось мы і паглядзім, якія вы матэматыкі.
3. Паведамленне тэмы ўрока. Вызначэнне сумеснай мэты дзейнасці.

· Якую тэму мы вывучалі на мінулым уроку? (адказ вучняў)

· Як вы думаеце, ці закончылі мы вывучаць тэму “Паказальныя ўраўненні”. (Дзеці: не)

· Сёння мы прадоўжым вывучэнне тэмы “Паказальныя ўраўненні”. (Cлайд 2). А якую мы паставім мэту ўрока? (вучні фармулююць мэту ўрока, а настаўнік скарэкціроўвае і дапаўняе яе)

· Мэта нашага ўрока – замацаванне і сістэматызацыя ўменняў і навыкаў па тэме “Паказальныя ўраўненні”. На ўроку паўторым тэорыю. Правядзём вусную работу, будзем рашаць як прасцейшыя, так і больш складаныя паказальныя ўраўненні рознымі спосабамі, а таксама паказальныя ўраўненні павышанай цяжкасці са зборнікаў па ЦТ і заданні, якія патрабуюць творчага падыходу. (Слайд 3) Амаль усе заданні  будуць тэставыя, так як вы выпускнікі і ў хуткім часе вам прыйдзецца здаваць ЦТ.
У кожнага з вас на стале ляжыць маршрутны ліст, дзе вы будзеце ставіць сабе балы пасля кожнага этапа ўрока. А ў канцы ўрока падлічыце балы і паставіце адзнаку, згодна ацэначнай шкалы. (дадатак 1)
4. Праверка дамашняга задання.
· А зараз праверым дамашняе заданне. Увага на табліцу (Cлайд 4). 
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	№
п\п
	2.45
	2.49

	
	1)
	3)
	2)
	4)
	6)

	Адказы
	-0,2
	-4
	-1
	2
	2

	Літары
	Р
	С
	Ф
	Н
	А

	Натуральныя лікі
	2
	5
	1
	4
	3


Зверце свае адказы па табліцы. Запішыце ў парадку нарастання нумароў літары. Якое слова атрымалася? (Франс) . Анатоль Франс (1844-1924) – французскі пісьменнік, якому належаць словы нашага дэвіза. Ацаніце сябе. А зараз паглядзім, ці можаце вы стаць удзельнікамі гэтай гульні. 
5. Актуалізацыя апорных ведаў. 
Вазьміце карткі з пытаннямі да тэорыі.

(Вучні чытаюць пытанні і адказваюць.) (дадатак 2)
6. Наступны этап адборачнага тура “Вуснае лічэнне”.
Паўтарыце па памяткам уласцівасці ступеней з рацыянальнымі паказчыкамі.
Увага на дошку. Запісаць лікі ў выглядзе ступені з асновай 2;3;5.
а) 8;   б)[image: image2.png]


;   в)1;  г)81;   д) [image: image4.png]


;   е)[image: image6.png]


;   ж) 125;   з) [image: image8.png]125



.

Вазьміце лісткі “Тэставае вуснае лічэнне” (дадатак 3)
 
Малайцы, я думаю, што вы прайшлі адборачны тур і ўсе гатовы да адплыцця на востраў. Ацаніце сябе. А паплывём мы туды на двух караблях. Паплыве на караблі той, хто правільна выканае ўсе заданні ў матэматычным дыктанце. 
Запішыце дату, класная работа, варыянт1,2.   (дадатак 4)
Матэматычны дыктант.

А зараз кожны з вас пабудзе ў ролі настаўніка. Абмяняйцеся сшыткамі і праверце матэматычны дыктант. Варыянты правільных адказаў ёсць на слайдзе (слайд 5). (дадатак 5) (узаемаправерка). 
 
Ці ёсць памылкі ў матэматычным дыктанце? Калі ў вас ўзніклі пытанні пры рашэнні 7 задання, то вы яго праверце з рашэннем, змешчаным на адваротным баку дошкі. Ацаніце сябе.
На першым караблі паплывуць вучні 1 варыянта, а на другім – 2-га.
(слайд 6)
7. Паведамленне навуковых даных.
Падарожнічаючы, мы пазнаём шмат новага, цікавага, робім адкрыцці. 
Я прапаную вам выбраць спосаб рашэння паказальнага ўраўнення выгляду : 
 6[image: image10.png]- 4*—13-6*+6 -9*



 =0 
Ці можна рашыць дадзенае ўраўненне вядомымі вам спосабамі?

(праблемная сітуацыя) 

Дзеці абгрунтоваюць вядомыя спосабы рашэння ўраўнення.

Вядомымі спосабамі рашыць гэтае ўраўненне нельга. 

Вывад: існуе новы спосаб рашэння дадзенага ўраўнення. Ці можна наша ўраўненне прывесці да квадратнага? І што для гэтага трэба зрабіць? 
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Вучні: Можна падзяліць пачленна на [image: image12.png]4* = 0



 левую і правую часткі ўраўнення, так як яго члены ўяўляюць сабой ступені з аднолькавымі паказчыкамі і рознымі асновамі.
Моцны вучань рашае ўраўненне каля дошкі з каменціраваннем пад назіраннем і карэкцыяй настаўніка і атрымлівае дадатковыя тры балы.
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Абазначым [image: image26.png]G

=t>0.




Атрымаем квадратнае ўраўненне адносна [image: image28.png]


:
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Атрымліваем 2 ураўненні:
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   або [image: image52.png]6) -3



  . Знаходзім, што  [image: image54.png]
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Адказ: 1;-1.

Фізкультхвілінка. (Слайд 7)
Гучыць спакойная музыка. Дзеці выконваюць комплекс фізічных практыкаванняў. (дадатак 6)
8. Практычнае прымяненне атрыманых ведаў. 

Работа ў групах.

У час плавання пачаўся шторм. Каб справіцца з гэтай стыхіяй, трэба камандам на караблі выканаць тэставае заданне па картках.

Працуем у групах. Узаемадапамога.

Праца ў групах. (дадатак 7).(Слайд 8)
А цяпер праверым, як вы выканалі гэтае заданне. Чытаем нумары правільных адказаў.
1 група: 1;3;3.
2 група: 1;4;3. Ацаніце сябе.
Караблі паспяхова прыплылі да вострава. Нам трэба здабыць агонь,каб прыгатаваць ежу. Паглядзім, хто з вас самы кемлівы і ўважлівы. Запаліць агонь той, хто першы правільна выканае заданне са зборніка тэстаў ЦТ В 7, 2014 г.

Знайдзіце здабытак сумы каранёў ураўнення [image: image58.png]4x-1
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 на іх колькасць. 

Двое вучняў рашаюць ураўненне каля дошкі. Астатнія выконваюць заданне самастойна. Хто першы атрымае правільны адказ, той запальвае агонь і атрымоўвае тры дадатковыя балы. (Слайд 9)
Праверка правільнасці рашэння ўраўнення. Адказ: 16.
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А засцерагальны татэм атрымае той, хто прыме актыўны ўдзел у матэматычным лато. (індывідуальны падыход).
 
Наступнае заданне “Матэматычнае лато”. (дадатак 8)

На дошцы знаходзіцца карта, падзеленая на прамавугольнікі, з запісанымі ў іх адказамі, а вам я раздаю маленькія карткі з паказальнымі ўраўненнямі. Вы рашаеце ў сшытку ўраўненні,  падыходзіце да дошкі і на вялікай карце знаходзіце прамавугольнік з такім адказам і накрываеце сваім прамавугольнікам. Рашыце правільна ўраўненне, і вы пазнаёміцеся з выказваннем старажытнагрэчаскага паэта Нівея. А хто справіцца раней, выконвае дадатковае заданне № 2.53 (1,3,5)
Выказванне Нівея зачытвае і абгрунтоўвае вучань: “Матэматыку нельга вывучаць, назіраючы, як гэта робіць сусед”.
Малайцы! Усе ўдзельнікі гульні атрымоўваюць “засцерагальны татэм”. (дадатковы бал за ўрок)
Каманды прыпыніліся і вырашылі адпачыць.

На сённяшні ўрок было дадатковае заданне: скласці некалькі рыфмаваных радкоў, выкарыстоўваючы тэрміны: “ураўненне”, “паказальнае ўраўненне”.
Хто падрыхтаваўся, зачытайце складзены верш. (дадатковыя тры балы)
(дадатак 9)
9. Самастойная тэставая работа.

А зараз на востраве правядзём апошнія іспыты, якія і вызначаць героя нашай гульні. Гэта і будзе “Апошні герой-10”.

Тэставае заданне па варыянтах.
Хто хутчэй і правільна выканае тэст, той і будзе пераможцам нашай гульні. (тэст правярае настаўнік). Ацаніце сябе.
Тэставая самастойная работа па варыянтах. (дадатак 10)
Вось “Апошні герой – 10” ёсць не толькі ў перадачы па тэлебачанні, але і ў нашым класе. Віншуем з перамогай вучня… “Апошні герой – 10” атрымлівае прыз – вось гэты канверт. (дадатак 11) 
10. Дамашняе заданне з тлумачэннем.

Дамашняе заданне: П.2.3, №2.54 (1,3), 2.56 (2,4), В7 (варыянт 2) ЦТ 2014г.
Творчае заданне: скласці крыжаванку або рэбус па тэме “Паказальныя ўраўненні” (Cлайд 10)
11. Выстаўленне адзнак за ўрок з каментарыямі. Усе астатнія вучні 

атрымліваюць адзнакі, улічваючы вынікі маршрутнага ліста. (маршрутныя лісты здюць настаўніку)
12. Рэфлексія.

Кожны з вас падлічыў свае балы і паставіў сабе адзнаку. А паколькі вы знаходзіцеся ў падарожжы, давайце парадуем тых, хто за вас заўсёды турбуецца. Гэта вашы бацькі. Пашліце ім тэлеграмы з указаннем адзнакі, якую вы атрымалі за урок. Няхай і ў іх будзе дзень добры. А калі вас адзнака не задавальняе, то прышліце тэлеграму настаўніку, дзе ўкажаце, над чым бы вы хацелі яшчэ папрацаваць. (тэлеграмы знаходзяцца ў маршрутным лісце)
Дадатак 1.
Маршрутны ліст___________________________                   Шкала ацэньвання  

                                                                                                              ведаў

	№

п/п
	Від работы на ўроку
	Максімальная колькасць

балаў за заданне
	Колькасць балаў,

выстаўлен.вучнем
	
	Сумар-

ны бал
	Адзнака

	1.
	Дамашняе заданне
	2
	
	
	1-2
	1

	2.
	Тэставае вуснае лічэнне
	3
	
	
	3-4
	2

	3.
	Матэматычны дыктант
	7
	
	
	5-6
	3

	4.
	Работа ў групах(тэст)
	3
	
	
	7-8
	4

	5.
	Матэматычнае лато(інд. заданні)
	1
	
	
	9-10
	5

	6.
	Самаст. тэстав. работа
	3
	
	
	11-12
	6

	7.
	Дадатковыя балы атрым. на ўроку
	3
	
	
	13-15
	7

	
	
	Усяго балаў:
	
	
	16-18
	8

	
	
	Адзнака:
	
	
	19-21
	9

	Тэлеграма

………………………………
	
	22-25
	10

	Над чым бы вы хацелі яшчэ папрацаваць на наступным уроку? (для настаўніка)
	
	
	

	
	
	
	


Дадатак 2.
Пытанні да тэорыі.

1. Якую функцыю называюць паказальнай?

2. Які абсяг вызначэння паказальнай функцыі?

3. Які абсяг значэнняў паказальнай функцыі?

4. Сфармулюйце вынік з роўнасці ступеняў з аднолькавымі дадатнымі і адрознымі ад адзінкі асновамі.

5. Якія ўраўненні называюцца пакальнымі?

6. Якія спосабы рашэння паказальных ураўненняў вы ведаеце?
7. Вуснае лічэнне.

Дадатак 3.

“Тэставае вуснае лічэнне”

	№п\п
	Тэставае вуснае лічэнне
	1
	2
	3
	4

	
	Рашыце ўранненні
	
	
	
	

	1. 
	2x =16
	8
	4
	2
	1

	2. 
	3x  QUOTE ,3-х. = 81
	2
	-4
	4
	3

	3. 
	5x  QUOTE ,5-х. = 125
	3
	5
	1/3
	-5

	4. 
	10x  = 100000
	10
	4
	5
	100

	5. 
	3x - 1  QUOTE ,3-х-1. = 27
	-3
	0
	3
	4

	6. 
	5x - 2  QUOTE ,5-х-2. = 25
	4
	0
	5
	1

	7. 
	6x - 3  QUOTE ,6-х-3. = 36
	-1
	5
	-5
	6

	8. 
	3x  QUOTE ,3-х. = 1/9 QUOTE ,1-9. 
	3
	-1
	2
	-2

	9. 
	12x = 1
	12
	1
	0
	-1

	10. 
	(1/7)x  = 49
	-2
	2
	-7
	1

	11. 
	2-x = 8
	4
	-3
	0
	3

	12. 
	4x  QUOTE ,4-х. =2
	2
	-1/2
	4
	1/2

	13. 
	(1/2)x = 4
	2
	1
	-2
	4

	14. 
	 QUOTE ,2-х.∙ ,3-х. 2x ∙ 3x  = 36
	6
	2
	-2
	1

	15. 
	10x + 1 = 0,1
	-2
	10
	0
	0,1

	16. 
	 QUOTE ,2-х-2. 2x - 2 = -2
	1
	2
	1
	∅

	17. 
	 QUOTE ,3-,,x-2.-x-.. 
[image: image64.png]


= 1


	0;1


	0
	1
	0;-1

	18. 
	5x ∙ 22x  QUOTE ,5-х.∙ ,2-2х. = 400
	20
	2
	10
	5

	19. 
	32x  QUOTE ,3-2х. = 1/27 QUOTE ,1-27. 
	1
	-1
	1,5
	-1,5

	20. 
	2x+1 + 22x  QUOTE ,2-х+1.+,2-х. = 6
	∅
	-1
	1
	5


Дадатак 4.

Матэматычны дыктант.

	№п\п
	Варыянт 1
	Варыянт 2

	                                Рашыце ўраўненні

	1. 
	 QUOTE ,3-х. 3x  = 27
	2x  = 32

	2. 
	5x – 3  QUOTE ,5-х-3. = 125
	6x - 5 = 36

	3. 
	(1/49)x = 7
	(2/3)x = 1,5

	4. 
	2x + 8  QUOTE ,2-х+8. = 1/32 QUOTE ,1-32. 
	52x – 1 =1/5

	5. 
	 QUOTE ,6-х-4. 6x - 4 = -6
	 QUOTE ,9-х-1. 9x - 1 = -9

	6. 
	3x + 2 + 3x = 90
	 QUOTE ,2-х-1.+,2-х. 2x – 1 + 2x = 6

	7. 
	(2/3)x ∙ (3/2)x = 1
	51 - |x| =25


Дадатак 5.

Адказы да матэматычнага дыктанта.
	№п\п
	Варыянт 1
	Варыянт 2

	1. 
	3
	5

	2. 
	6
	7

	3. 
	-0,5
	-1

	4. 
	-13
	0

	5. 
	[image: image65.png]



	[image: image66.png]




	6. 
	2
	2

	7. 
	R
	[image: image67.png]





Дадатак 6.

Фізкультхвілінка.

	1 комплекс
	Нахіліце галаву уперад, затым павольна адвядзіце назад і зноў уперад. (3 разы)

	2 комплекс
	Расціраем затылак і шыю (ззадзі) адначасова. Гэта практыванне здымае напружанне мышц шыі, а таксама разумовую стомленасць.

	3 комплекс
	Устаньце. Павярнеце тулава ўлева і падніміце рукі уверх. Павярніце тулава ўправа, рукі апусціце. (3 разы)


Для вачэй.

Седзячы прыкрыйце векі. Уявіце, што вы адпачываеце на экзатычным востраве, загараеце, а побач хвалі мора, пясок, прыгожа пяюць птушкі.

Моцна зажмурце вочы, адкрыйце векі і паморгайце. (3 разы).

Затым рысуем па табліцы афтальматрэнажору знак бясконцасці.

Дадатак 7.

	№п\п
	Група 1 

Рашыце ўраўненні:
	Адказы

	
	
	1
	2
	3
	4

	1. 
	4-x = 64
	-3
	3
	16
	1/16

	2. 
	(5/7)3x + 1 = (7/5)2x - 6
	2
	-2
	1
	-1

	3. 
	Знайдзіце суму каранёў ураўнення

16x – 5 ∙ 4x + 4 =0
	5
	4
	1
	3


	№п\п
	Група 2

Рашыце ўраўненні:
	Адказы

	
	
	1
	2
	3
	4

	1. 
	 QUOTE ,3--х. 3-x = 81
	-4
	-27
	4
	

	2. 
	(6/11)5x – 2 = (11/6)3x - 30 QUOTE ,,,11-6..-3х-30. 
	-4
	14
	-14
	4

	3. 
	Знайдзіце суму каранёў ураўнення

25x – 6 ∙ 5x + 5 =0
	5
	4
	1
	3


Дадатак 8. 

Матэматычнае лато.

	1 картка
	[image: image69.png]73 _ G)H



 
	х=1,5

	2 картка
	[image: image71.png]2x+2



=5
	х=0

	3 картка
	[image: image73.png]2x+1



∙[image: image75.png]5X



=200
	х=2

	4 картка
	[image: image76.png]



	х=3

	5 картка
	[image: image78.png]36*—4-6*—12=0



 
	х=1

	6 картка
	[image: image79.png]0,83-2x
1,25°




	х=4


Дадатак 9. 
Ах, як стрэлка марудна ідзе!

Не рашаюцца штось ураўненні.

Не схавацца ад думак нідзе,

І адольваюць нешта сумненні.

Не сядзіцца зімою за школьным сталом,

Не даецца ў рукі паказчык ступені.

Так і цягне зірнуць, што там ёсць за акном,

На хвілінку ці хоць на імгненне.

Як урок хуткаплынна бяжыць!

Дык пакажам свае мы ўменні.

Пройдзе час і мы будзем тужыць

Аб складаным такім ураўненні.

(_______________________)

Дадатак 10.
Тэставая самастойная работа.

Варыянт 1.

Рашыце ўраўненні:
  1.    2x  QUOTE ,2-х. + 2x – 3 = 18. 

а)4;      б)0;     в)1/2 QUOTE  ,1-2. ;     г)1/4 QUOTE  ,1-4. .

 QUOTE ,6х-3-х.                       

  2.      [image: image81.png]


 = [image: image83.png]


. QUOTE 4,-,27-2х-1.. 
а) 4;       б) -0,5; -4;     в)-0,5;4;     г) 0,5;4.
  [image: image85.png]



а) 1;      б)-1;       в)0;       г)3.

Варыянт 2.

Рашыце ўраўненні.

  1.     3x + 3x – 4 = 738. 

а)8;      б)6;      в)11; QUOTE  11      г)12 .
[image: image87.png]


 QUOTE ,2.       4-,9x -21-x..  = [image: image89.png]


.   [image: image91.png]564



.
а) 5    б) - QUOTE  ,7-3. .7/3; -5;   в)-7/3.; 5;   г) 7/3 QUOTE  ,7-3. ; 5.
[image: image92.png]3.

(sinz
)32
DU=32




а) -1;   б)5;   в)1;   г)-5.
Дадатак 11.

Змест пісьма ў канверце.

“Апошняму герою – 10”

1. Адзнака за ўрок – 10 балаў.

2. Чароўны сшытак, у якім адзнакі будуць толькі 9 і 10 балаў, калі будзеш старанным вучнем.

3. Салодкі падарунак.

4. Права даць дамашняе заданне.

Дамашняе заданне: П.2.3, №2.54 (1,3), 2.56 (2,4)

Творчае заданне: скласці крыжаванку або рэбус па тэме “Паказальныя ўраўненні”

Дадатак 12.
	      У матэматыцы ёсць                                   

      свая прыгажосць як 

      у мастацтве і паэзіі.

                      М.Я. Жукоўскі
	Матэматыку ўжо таму вучыць 

трэба, што яна розум у парадак прыводзіць.

                                   М.В. Ламаносаў                                                                  




Аўтар: Казакевіч Н.Я.


настаўнік матэматыкі


першай катэгорыі











